

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Бугреева Виктора Викторовича на тему «Экономическое обоснование методов повышения конкурентоспособности строительных организаций» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятием, отраслями, комплексами – строительство)» на соискание ученой степени кандидата экономических наук

Актуальность темы. Повышение конкурентоспособности строительных организаций – актуальная тема. Производительность труда в Российской Федерации – одна из самых низких в Европе. Динамика производительности труда не имеет тренда развития.

Диссертант в качестве метода повышения конкурентоспособности строительных организаций рассматривает саморегулирование – направление, позволяющее регулировать деятельность участников рынка на основе системы требований, определенных законодательством и участниками рынка.

Представляется важной народнохозяйственной задачей обеспечить развитие саморегулирования. Совершенствование саморегулирования способствует росту производительности труда, качеству выполняемых работ в строительстве, повышению конкурентоспособности строительной отрасли.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Основные научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, аргументированы, обоснованы.

Положения и выводы, сделанные соискателем ученой степени в диссертации, обоснованы.

Достоверность и новизна полученных результатов.

Среди основных научных результатов, полученных соискателем ученой степени, можно выделить следующие:

- раскрыта сущность и содержание системы саморегулирования в строительном секторе Российской Федерации;
- предложена методика исследования экономических потерь;
- предложен методический подход к повышению конкурентоспособности через повышение качества продукции, организационно-управленческих процессов как самого предприятия, так и регулирующего его органа – саморегулируемой организации (СРО);
- сформирована методика оценки конкурентоспособности строительной организации при использовании методов менеджмента качества через оценку результативности ее деятельности.

Теоретическая и практическая значимость полученных автором результатов.

Теоретическая значимость разработанной актуальной научной работы заключается в раскрытии саморегулирования как метода менеджмента качества, применение которого повышает конкурентоспособность строительных организаций.

Работа раскрывает возможности применения саморегулирования и менеджмента качества на нескольких уровнях взаимодействия внутри отрасли. В научном исследовании на примере строительной отрасли показаны возможности саморегулирования: внедрения менеджмента качества и повышения конкурентоспособности строительных организаций.

Разработанные практические модели внедрения менеджмента качества, позволяют повысить результативность строительных организаций. Практическая ценность работы заключается в раскрытии значимости развития саморегулирования, во внедрении менеджмента качества как метода повышения конкурентоспособности на этапах проектирования, строительства. Разработаны рекомендации по совершенствованию деятельности как строительных организаций, так и саморегулируемых организаций.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность.

Диссертационная работа структурно состоит из введения, трех глав, а также заключения и списка использованных источников. Объем диссертационной работы составляет 149 страниц. Список использованных источников включает 126 наименований.

Во введении проводится обоснование актуальности темы диссертационного исследования, а также излагается значимость поставленной в работе проблемы. Автором сформулированы: цель, задачи, научная новизна, а также теоретическая и практическая значимость исследования.

Предметом рассмотрения первой главы являются вопросы о современном состоянии рыночной экономики и тенденции ее развития. Проанализирован опыт зарубежных стран в области саморегулирования. Показаны позитивные изменения в отрасли с внедрением новой системы регулирования.

Во второй главе рассматривается механизм сертификации строительных услуг как новый подход к контролю качества. Определены перспективы развития менеджмента качества. Рассмотрены барьеры развития строительной отрасли и определены пути их преодоления.

В третьей главе предложены оценки эффективности системы менеджмента качества и способы ее внедрения. В заключение сделаны объективные выводы по поставленным вопросам.

В заключении диссертационного исследования изложены основные итоги проделанной диссертантом работы, а также приводятся рекомендации по дальнейшей разработке тематики.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук является законченной научно-исследовательской работой, содержащей новое решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятием, отраслями, комплексами – строительство)».

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации, влияние отмеченных недостатков на качество исследования.

Достоинством диссертации является предложенное решение актуальной научной задачи, которая имеет законченный характер. Научно-исследовательская работа, полученные результаты имеют существенное значение для науки.

Недостатки работы не влияют на качество исследования. В числе недостатков, например, можно отметить: использовано, но не раскрыто понятие «коммерческие СРО», к отрицательным сторонам саморегулирования в строительстве отнесены: снижение выхода на рынок малого и среднего бизнеса, возрастание рисков ведения бизнеса. В действительности саморегулирование обеспечивает функционирование на рынке добросовестных участников, деятельность которых соответствует законодательству, принятым сообществом требований. Не отмечена в диссертации отрицательная роль национального объединения строителей в развитии саморегулирования в строительстве, превращение национального объединения, института гражданского общества в подразделение административной системы. Не защищающей и не отражающей интересы саморегулируемых организаций строительной отрасли.

Соответствие автореферата основному содержанию диссертации.
Автореферат полностью соответствует содержанию диссертационного исследования, а также отражает новизну работы.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ГОСТ Р 7.0.11-2011.
Диссертация и автореферат Бугреева В.В. соответствуют требованиям Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии (Росстата) в части выполнения стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу, изложенных в ГОСТ Р 7.0.11-2011, по правилам и структуре оформления диссертационной работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней».

В соответствии с п.10 «Положения о присуждении ученых степеней» диссертационная работа подготовлена автором самостоятельно. Диссертация Бугреева Виктора Викторовича обладает внутренним единством, содержит новые положения и результаты, которые свидетельствуют о личном вкладе автора в науку. В диссертационной работе приводятся данные о практическом использовании полученных автором результатов.

В соответствии с п.11 «Положения о присуждении ученых степеней» научные результаты диссертационного исследования Бугреева Виктора Викторовича нашли свое отражение в шести работах, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК России: «Экономика и предпринимательство» и «Наука и техника транспорта».

В соответствии с п.14 «Положения о присуждении ученых степеней» диссертант в своей работе ссылается на авторов и источники заимствования результатов

Диссертация В.В. Бугреева является научно-квалификационной работой, которая содержит новое решение актуальной научной задачи разработки экономического обоснования повышения конкурентоспособности строительных

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию

Бугреева В.В. на тему «Экономическое обоснование методов повышения конкурентоспособности строительных организаций» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - строительство) на соискание ученой степени кандидата экономических наук

Актуальность избранной темы.

Во втором квартале 2016 года, состоялось заседание Государственного совета по вопросам развития строительного комплекса и совершенствования государственной деятельности в области строительства. На заседании наряду с другими вопросами, поднимались такие вопросы как качество строительства, методы совершенствования системы саморегулирования и квалификация специалистов в строительном секторе. Итогом заседания стал перечень поручений Президента Российской Федерации В.В. Путина, в том числе, направленных на совершенствование системы саморегулирования в строительстве и строительного сектора в целом. Работа Бугреева В.В. посвящена решению вопросов повышению конкурентоспособности строительных организаций через внедрения методов управления качеством. В работе рассмотрена система саморегулирования в Российской Федерации, дана всесторонняя оценка, и по итогам анкетирования ведущих предприятий строительной отрасли предложен будущий вектор развития самой системы. Кроме того автором работе рассмотрена дуальная система подготовки кадров, которая активно используется в странах с уже устоявшейся системой саморегулирования. Исходя из вышеизложенного, можно с уверенностью утверждать, что работа Бугреева Виктора Викторовича является актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Автор корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Основные выводы и рекомендации, изложенные в работе, аргументированы и обоснованы. Автором изучены труды других ученых, которые проводили исследования в области управления качеством процессов развития систем экономических отношений в строительном секторе и рассматривали проблемами оценки конкурентоспособности строительных организаций. Предложено обоснование повышения конкурентоспособности строительных организаций через внедрение методов управления качеством, что позволяет повысить результативность строительных организаций при участии в тендерах на выполнения строительных работ.

Достоверность и новизна, полученных результатов.

Научная новизна исследования заключается в обосновании метода структурного внедрения управления качеством в условиях системы саморегулирования и оценка результативности его внедрения. Достоверность и научная новизна работы подтверждена следующими результатами исследования:

- автором предложена методика исследования экономических потерь от преодоления барьеров на строительном рынке Российской Федерации, через анализ стратегических и нестратегических барьеров методами менеджмента качества.

- представлены методические основы подхода к повышению конкурентоспособности через повышение качества продукции, организационно-управленческих процессов, как самого предприятия, так и регулирующего его органа - саморегулируемой организации (СРО).

- разработана методика оценки конкурентоспособности строительной организации при использовании методов менеджмента качества, через оценку результативности ее деятельности.

Теоретическая и практическая значимость полученных автором результатов.

Теоретическая значимость работы заключается в рассмотрении перспектив использования методов менеджмента качества с целью повышения результативности строительных организаций.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования рекомендаций и методов предложенных в работе, для повышения конкурентоспособности строительных организаций.

Оценка содержания диссертации, её завершенность.

Содержание диссертации включает введение, три главы основного текста, заключение, приложения.

Предметом рассмотрения первой главы является анализ современного состояния рыночной экономики и тенденций ее развития. Исследован опыт зарубежных стран в области саморегулирования. Показаны позитивные изменения в строительной отрасли с внедрением новой системы регулирования.

Во второй главе выявлены перспективы развития менеджмента качества на строительном рынке России. Рассмотрены строительные барьеры в отрасли и определены пути их преодоления. Предложена методика исследования экономических потерь от преодоления барьеров на строительном рынке национальной экономике. Проанализированы международные стандарты качества семьи ISO 9000.

В третьей главе выработаны методические основы подхода к повышению конкурентоспособности через повышение качества продукции, организационно-управленческих процессов, как самого предприятия, так и

регулирующего его органа - саморегулируемой организации. Предложена методика оценки конкурентоспособности строительной организации при использовании методов менеджмента качества, через оценку результативности ее деятельности.

Достоинство и недостатки в содержании и оформлении диссертации, влияние отмеченных недостатков на качество исследования.

По диссертационной работе отмечены следующие вопросы и замечания:

1. К отрицательной стороне в таблице «Положительные и отрицательные стороны саморегулирования в строительной отрасли России» (стр.16-18), автор отнес «Возникновение у строителей дополнительных юридических рисков» - этот пункт требует разъяснения.

2. Не вполне раскрыты причины, по которым стандарты семейства ISO 9000 в строительной отрасли, не смотря на свою популярность, так и не повысили качество выполняемых работ (стр.59).

3. Автором для повышения качества организационных процессов проведено исследование вопроса совершенствования законодательства в области строительства, однако результаты данного исследования целесообразнее было бы представить в виде диаграмм.

4. В таблице «Итоговые данные по анализу административных барьеров на 2016 год» (ст. 84) в столбце «Транзакционные издержки» не соблюдена единая размерность, что затрудняет ее восприятие.

5. Автором недостаточно уделено внимание нестратегических барьеров на строительном рынке.

6. Не вполне корректно сравнение износа основных фондов между некоммерческими организациями (СРО и Национальные объединения) и коммерческими организациями (строительные организации), ввиду разницы масштабов основных фондов (ст. 46).

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки основных теоретических и практических результатов диссертационного исследования.

Соответствие автореферата основному содержанию диссертации.

Автореферат диссертации на тему «Экономическое обоснование методов повышения конкурентоспособности строительных организаций», представленный на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - строительство) отражает ее основное содержание, основные проблемы, поставленные в диссертационной работе и выводы автора.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ГОСТ Р 7.0.11-2011. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила оформления. М.: Стандартинформ. – 2012.

Диссертация и автореферат оформлены согласно требованию ГОСТ Р 7.0.11 -2011 и п. 11, 13 и 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, содержит список работ, опубликованных автором по теме диссертации. В тексте диссертации имеются ссылки на указанный список. Оформление списка литературы соответствует требованиям ГОСТ 7.1- 2003.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» по пунктам 9,10,11 и 14.

Диссертация В.В. Бугреева является самостоятельной работой, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты и рекомендации по их практическому использованию. Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Диссертация В.В. Бугреева является законченной научно-квалификационной работой, которая содержит новое решение актуальной научной задачи разработки экономического обоснования повышения конкурентоспособности строительных организаций, что соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки РФ, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842.

Считаю, что выполненная Бугреевым Виктором Викторовичем работа отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - строительство)».

Официальный оппонент,
Шуваев Максим Алексеевич,
Доктор экономических наук, экономика строительства
08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством
410012 г. Саратов пр. Кирова д.14 кв. 64, 8-908-55-33-741
shuvaevma@mail.ru
ООО «Спецжилстрой», директор по экономике и развитию

25.08.2018




(подпись)

М. А. Шуваев
(инициалы, фамилия)